

Año XXV

Alicante, miércoles 22 de Diciembre de 1937

Núm. 9.02

Teruel, ciudad leal...

Por M. POMARES MONLEON

¡Plaza del Torico, corazón de Teruel, con tus caserones y tus seportales de everas líneas baturras, que has visto tu toro simbólico humillado por la traición, y que en tu suelo noble has sentido el calor de la sangre española vertida en días de oprobio y de vergüenza!... ¡Mujeres del Arrabal, liberales y bravias, carne de madre española, orgullo de la ciudad, que habéis oido sonar por vuestras callejas de activa pobreza, la pesuña invasora!... ¡Teruel, en fin, pueblo siempre leal que has vivido en la carne de tus hijos y en tu propia materia todo el dolor de nuestra gran España!... Sea para tí, en estos momentos en que nuestros soldados te llevan alientos de libertad y de civilización, mi más emocionado recuerdo. Y en esta ofrenda espiritual que hacia tí evo, permite que con temblor en la mano y una honda angustia en el pecho escriba unos hombres: Macario Crespo, Víctor, Segura, Civera, Fabre... Ellos han caído bárbaramente inmolados por la bestia fascista. Eran buenos. Y por buenos murieron. Ellos, con los cientos y cientos de turolenses sacrificados, en su recuerdo, tienen para mí en estos momentos toda la emoción dramática de los grandes trances de la vida: un hijo que muere o una madre que llora...

Andan equivocado quienes piensen que Teruel puede ser una población de matiz reaccionario. Muy por el contrario en Teruel hubo siempre un espíritu liberal y republicano que ha sido la tónica de su historia. Si en su vigor, este ataque, confiado a Teruel pudo prender la sublevación pudo ser, y así debió ser, por la misma causa que triunfó en otros lugares de España: por una refinada traición que mató en flor todo intento de liberación popular. Cuando la comisión española se guardó definitivamente en el libro de la Historia, se sabrán muchas de las cosas ocurridas que hoy permanecen ocultas. Yo sé algunas de estas cosas, pero no es el momento de hablar de ellas. Teruel, con anterioridad a la fecha de 18 de Julio, tenía sus mártires de la libertad caídos en sus luchas contra los carlistas que asediaron la plaza sin lograr conquistarla. Anualmente, en memoria y en holocausto de aquellos mártires, se celebraba en la capital una procesión cívica a la que por imperativo de mi cargo—y, también por comunión espiritual—hubo de asistir, presidiéndola, dos años consecutivos. Y como latía en aquellas fechas el sentimiento liberal y republicano de la ciudad! Y Teruel que no cedió al asedio carlista, recientemente orgulloso de su liberalismo, ha visto ahora profanado su suelo por el invasor y el militarismo traidor y cobarde. No. Teruel, ciudad leal... Y ahí está la sangre de sus mártires y las mujeres de Arrabal —yo os saludo, nobles mujerucas aragonesas!—para que nadie lo dude.

## Partes de guerra

Ministerio de Defensa

## La reconquista de Teruel. ¡Viva el glorioso Ejército republicano!

Barcelona (teléfono). — Comunicado de la madrugada de hoy:

La jornada de hoy terminó con la entrada de las tropas republicanas en Teruel, estando ya en nuestro poder tarde para asaltar la Plaza de Toros, amplios sectores de la ciudad. Los convertida en Parque, y la parte oriental de la ciudad. Antes de anochecer, refuerzos numerosísimos que el enemigo envió con gran apresuramiento a este frente, realizaron desde primeras horas de la mañana intentos desesperados para romper por alguna parte nuestras líneas y prestar a los sitiados el auxilio que angustiosamente demandaban éstos, pero se estrellaron en su frente, eligió para el ataque la bravura del Ejército Popular, que los mismos parajes en que la visión se batía en todo instante de modo pera iniciaron el suyo los fácicos, admirables, rechazando uno a uno los entre Campillo y San Blas. La infantería sin retroceder un solo paso llegó a luchar con granadas de a la vez que proseguía metódicamente el avance sobre la plaza. El primer

ataque enemigo comenzó a las nueve procedido de una acción artillera muy intensa desde la posición de Cerro Gordo en dirección a las muelas del Alto de Celada. No obstante

que tras del Alto de Celada. No obstante</p

Comentario del día

**Barcos italianos y facciosos en las Columbretes**

Según ha comunicado el Gobernador militar de Alicante un piloto de aeroplano de la línea «Air-France», el viernes por la mañana, estaban reunidos cerca de las islas Columbretes (Mediterráneo baléarico levantino) varios barcos de guerra italianos y, otros facciosos. ¿Qué hacían allí? Dijose recientemente que los italianos habían hecho de las Columbretes una nueva base de submarinos. Luego lo desmintieron en Roma. Pero indudablemente, la noticia es cierta.

Dejando a un lado la importancia militar, naval y aérea que pudiera tener esa concentración de buques, (importancia que ya habrá apreciado y calibrado nuestro Estado Mayor Central), hemos de señalar el hecho, como un síntoma nuevo, añadido a tantos otros de la ayuda eficacísima que presta el fascismo italiano a los rebeldes, a cambio, naturalmente, de su incondicionada sumisión. Ya, en el comunicado del Ministerio de Defensa don de se da cuenta del caso, se alude a la continua comunicación que existe entre la escuadra italiana de Mediterráneo y los navios facciosos. ¿Qué planes hay detrás de esos movimientos? ¿Qué crimen de lesa patria prepara Franco en colaboración con su amo de Roma?

Días pasados, el Duque de Berwick y de Alba, representante de Franco en Londres, entrevistado por «Daily Telegraph», dijo que había en España combatido contra la República, 40.000 soldados de Italia. Son muchos más desde luego, como nadie ignora. Mas queremos subrayar esta confesión y brindársela a lComité de No-Intervención de Londres.

Y por cierto, qué como el periodista entrevistador le preguntase si, terminada la guerra, los italianos y los alemanes que han venido a España para ayudar a la rebelión se volverían a sus países con las manos vacías, el Duque de Berwick y de Alba repuso:

Claro que se irán. Y en la historia de Inglaterra hay un ejemplo. El ejército inglés que al mando del Duque de Wellington hizo la campaña de la Península Ibérica, una vez fué vencido Na poeón, embarcóse enseguida para su país y no pidió a los españoles y portugueses compensación alguna territorial o de otro orden. Lo mismo ocurrirá cuando unidos los españoles que siguen a Franco, los italianos y los alemanes, derriben al Gobierno de Barcelona. Bastará a éstos últimos la satisfacción de haber aplastado al comunismo en España.

Dejemos a un lado la renovación de la impostura relativa al comunismo de la España republicana. Todos,

SI QUIERE QUE SUS HIJOS Y SUS HIJAS SEAN EDUCADOS INTEGRALMENTE  
LLEVELOS A LA

**Escuela Modelo****Párvulos Primera Infancia**

para niños, divididos en nueve grados y niñas divididas en cinco grados

Preparación para Ingreso en la Segunda Enseñanza y Escuela

de Comercio

Bachillerato --: Comercio en sus Grados Preparatorios y Pericial Carreras Especiales

Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 5. Tel. 2031

**REUMATICOS! ARTRITICOS!**  
**Natrosil con Tiroides**  
**DEL DOCTOR COQUILLAT**

Medicación moderna para el tratamiento químico-opoterápico el Reumatismo agudo, Neuralgias, Ciática afecciones. Biliares etc.

CURAREIS  
TOMANDO

Telegramas de felicitación de Izquierda Republicana

Presidente Consejo de Ministros:  
Organización Provincial Izquierda Republicana eleva viva felicitación por éxito operaciones Teruel reiterandole su adhesión al Gobierno que tan eficazmente organiza victoria por la independencia nacional.  
Pérez Torreblanca, Presidente.

Antonio Eusegio, Secretario.

Ministro de Defensa Nacional:  
Organización Provincial Izquierda Republicana Alicante felicitación calurosamente viva por éxito operaciones sobre Teruel, decisiva demostración eficaz organización militar, acierto alto mando, esforzado espíritu bravos combatientes, anuncio indudable futuros éxitos. Saludanle.

Pérez Torreblanca, Presidente.  
Antonio Eusegio, Secretario.

General Hesúndez Sarabia, Cuartel General Ejército Levante.

Organización Provincial Izquierda Republicana Alicante felicitación calurosamente por resonante éxito operaciones sobre Teruel. Saludamos en viva fuerza combatientes cuyas almas virtudes militares orgullosamente a todos antifascistas españoles.

Pérez Torreblanca, Presidente.  
Antonio Eusegio, Secretario.

Esta madrugada han sonado las sirenas en  
Alicante

Parte facilitado por el servicio de información de la D. E. C. A.

A eso de la una y cinco de la madrugada, el servicio de vigilancia de la costa divisó la presencia de unos buques piratas que llevaban rumbo hacia Villajoyosa.

Con tal motivo, las sirenas sonaron dando la correspondiente señal de alarma.

A las dos y veinte volvieron a oírse por haber cesado el peligro.

Lea Vd.  
**EL LUCHADOR**

Selecto Surtido en Calzado de todas clases

**PEDRO HUESCA ESTEVE**

Mercería :: Paquetería :: Perfumería :: Novedades

**CAMISAS PARA CABALLERO**

Sagasta, 16 y Caslaños, 3 - ALICANTE - Tel. 2143

Droguería Desiderio Reig  
ALICANTE  
OFRECE  
Barniz negro "Timón" para guardabarros  
AGUA DESTILADA

# ULTIMA HORA

## Más detalles de la inminente victoria lograda en Teruel

E LDOCTOR NEGRIN Y DON INDALECIO PRIETO EN EL ESCENARIO DE LAS OPERACIONES

Frente de Levante. — Del enviado de (Febus).

De las operaciones efectuadas por el Ejército de Levante que han proporcionado a la República su primer gran triunfo han sido seguidas al detalle y muy de cerca por el Presidente del Consejo de Ministros doctor Negrín y por el ministro de Defensa Nacional Indalecio Prieto.

Desde el pasado martes los señores Negrín y Prieto han permanecido cerca del lugar de las operaciones. Salvo rápidos viajes a Valencia para despatchar los asuntos más importantes han estado en el frente incluso en los puestos de mando de las unidades y en las inmediaciones de las primeras líneas para atentar a los soldados o felicitarles cuando el éxito les acompaña en sus acciones.

Así e pasado domingo fué probablemente el coche que conducía al Jefe del Gobierno uno de los primeros que pasó a Puerto Escandón y las posiciones que hasta ahora estaban ocupadas por los facciosos, avanzando el cruce de doctor Negrín por carretera hasta que las obstrucciones producidas en ella por el enemigo le obligaron a detenerse. En aquel momento se iniciaban los trabajos de desviación para que continuase normalmente el avituallamiento de nuestras tropas. Por la tarde los señores Negrín y Prieto que habían permanecido toda la jornada en un observatorio volvieron a realizar un reconocimiento por otros lugares al igual que lo hicieron en los demás sectores. Visitaron también el emplazamiento de nuestras baterías de grueso calibre.

Cada noche al volver al cuartel el ministro de Defensa antes de redactar e extractado y sustancioso parte estudiaba y resumía los datos facilitado por su Estado Mayor para ofrecer paí en sintéticas notas la actividad militar de nuestras tropas.

El enviado especial de Febus ha seguido desde cerca las operaciones y hoy periva autorización superior pude facilitar algunos detalles de su marcha.

En esta ofensiva lo que ha triunfado ha sido el Ejército popular no por haber derrotado al adversario sino por haber evidenciado ante sus enemigos que es un verdadero Ejército, muy potente que al seguir perfeccionándose se hallara muy pronto por encima del nivel de enemigo.

Se ha ganado a la adversario por sorpresa.

Pueden decir los facciosos lo que quieran en sus partes y radios.

Ni Franco ni ninguno de sus secuaces aguardaban un ataque ni tan a fondo ni tan rápido ni tan perfecto. Cuando menos se lo figuraban ya estaba la plaza sitiada y nuestros soldados a sus puertas. Después han intentado desesperadamente salvar la situación y lo único que han conseguido ha sido sacrificar unos cuantos batallones en su loco propósito de romper el frente exterior de Teruel.

La operación realizada ha sido una maniobra perfecta.

Tres columnas la han hecho rivalizando en entusiasmo y heroísmo. Los Cuerpos de Ejército de maniobras militares y completamente organizados han intervenido por primera vez en esta acción. Con verdadero esmero se preparaba las operaciones que comenzaron el dia 15 a las siete y cuarto de la mañana con una serie de cañonazos todos los cuales no fueron contestados por el enemigo.

Aunque nuestras piezas debían actuar en la labor preparatoria de avance la infantería realizó tan rápidamente su primer marcha que la artillería no tuvo casi que intervenir. La columna que avanzaba por la parte norte fué una de las primeras en conseguir sus objetivos ganando la carretera de Teruel a Zaragoza, cortándola y dirigiéndose sobre San Blas. Media hora después esta columna había asediado el pueblo de Concud que había de caer en el mismo día, y asediaban a Ida San Blas. A las nueve comenzó una nevada que había de durar tres días entorpeciendo los cañoneo y dificultando los propósitos.

A mismo tiempo la columna que avanzaba por el ala izquierda consiguió rebasar las lomas de Galiana y la columna del Centro se ponía a la altura de la ermita de Castrabó. El ataque sobre Concud se iniciaba a las diez y media de la mañana y se tomó poco después.

El dia 18 a las once y diez el 22 Cuerpo de Ejército consiguió interrumpir la carretera de Teruel a Zaragoza, en el kilómetro 178 sus dos divisiones se entregaron entonces a diferentes comandos mientras una atendía a constituir un frente exterior y protección la obra iniciada y trabajos para colaborar al cerco de Teruel.

El enemigo fué abandonando sus posiciones con rapidez ante el empuje de nuestras fuerzas. Este dia a pesar del mal tiempo actuó intensamente nuestra aviación bombardeando Teruel y Villastar. Los bombardeos fueron excelentes. El enemigo trató de auxiliar a los facciosos que defendían la posición de Cerro del Zorro enviándoles refuerzos, desde Gea de Albarracín. A una de la tarde se tomaban las cotas 1020, 1015 y 1028 Cerro Perdigón y otras posiciones.

Simultáneamente el 22 Cuerpo de Ejército combatía con dureza auxiliado por tanques conquistando las primeras casas de Concud.

A las tres de la tarde caía en nuestro poder el pueblo de San Blas siendo deslocalizada esta conquista por tratarse de una barriada de Teruel situada a unos dos kilómetros de la capital. Se hicieron noventa y tres prisioneros y al terminar la conquista otros treinta y dos.

Por la tarde la aviación voló a bombardear Teruel y a última hora fué ocupado el pueblo de Campillo.

Al conquistar la cota Laguea y otras situadas al Sur de San Blas, el cerco de Teruel estaba prácticamente hecho.

El dia 16 durante la madrugada efectuaban su enlace los cuerpos de Ejército 18 y 22 en las posiciones de Los Morrones. Este dia empezaron a llegar a nuestras líneas gran cantidad de fugitivos de Teruel. En el campo

de combate se notaba gran movilidad. Eran numerosos los refuerzos que se enviaban e auxilio de los sitiados. A Cella y a Caude por el Norte y a Cea y Bezas por el Noroeste acudían continuamente trenes y camiones conduciendo batallones de tropas de choque que constituían excelentes objetivos para nuestra aviación y artillería.

En la conquista del pueblo de Campillo no encontraron nuestros soldados casi ningún prisionero, pero al dia siguiente al practicarse un reconocimiento por los alrededores en una cueva se hallaron hasta doscientos soldados un oficial, recogiéndose el cadáver de un teniente coronel.

El tiempo iba empeorando. Nevó intensamente en toda la zona. El 20 Norte fué una de las primeras en conseguir sus objetivos ganando la carretera de Teruel a Zaragoza, cortándola y dirigiéndose sobre San Blas. Media hora después esta columna había asediado el pueblo de Concud que había de caer en el mismo día, y asediaban a Ida San Blas. A las nueve comenzó una nevada que había de durar tres días entorpeciendo los cañoneo y dificultando los propósitos.

En Campillo es conquistaron cuatro cañones de isete y media y gran cantidad de fusiles ametralladores. Al atardecer del dia 16 fuerzas republicanas se colocan a distancia de asalto de Teruel y al Sur de Cearadas se conquistaban posiciones estratégicas.

En la ocupación de la cota 1078 el 22 Cuerpo conquistó una pieza de artillería e hizo varios prisioneros.

A las siete y media de la mañana de dia 17 es ocupó la Muela de Villastar. Los que asediaban el pueblo de Villastar estuvieron a punto de capturar al Jefe de los facciosos. El mismo dia las tropas del sector de la Sierra Palmera realizaron un movimiento demostrativo sobre las posiciones del enemigo descolgándose hacia la carretera para llegar a Villar Quemado. Por la parte de Concud empezó la contraofensiva enemiga aguantando el Ejército popular muy bien los fuertes contraataques enemigos. A las once y media de la mañana estaba ya en nuestro poder la Boisa de Villastar y Hoyuelas La Roca y Regatillo. Se cogieron muchos prisioneros. A las doce se tomó Corrales y media hora después Villastar y la posición de Mari Mezquita. En Villastar se cogió al enemigo gran cantidad de bombas de mano municiones fusiles vivos y tabaco.

En la madrugada del 18 todos los Cuerpos del Ejército habían establecido contacto iniciándose entonces un intenso cañoneo con piezas de gruesos calibres sobre Teruel.

Un soldado evadido manifestó que el mando de la plaza estaba el teniente coronel de artillería Rey de Ascud.

En la tarde de este dia el 22 Cuerpo de Ejército comenzó el ataque a la toma de cementerio que resultó una de las posiciones más difíciles de tomar por la resistencia del enemigo. En el pueblo de Villaespesa se apreció la presencia de refuerzos facciosos. A las diez de la mañana se ocupaba la Granja y otras lomas muy próximas a Teruel. A las cuatro de la tarde y la técnica del Estado Mayor de un batallón real desafió al enemigo de la Muela de Teruel. En aquel momento es habían hecho ya en total 553 prisioneros entre ellos un cura militar y varios médicos.

«Le Populaire» dice: «Esta victoria tendrá gran influencia indudablemente sobre la moral de la población y de los combatientes. Pantea también para los demócratas, para los trabajadores y socialistas el deber más imperioso que nunca de ayudar con todas sus fuerzas a un pueblo que por defender su libertad y la nuestra ha sabido crear el Ejército que ayer entró en Teruel».

«La Republique» declara que la toma de Teruel revela la voluntad guerra y la técnica del Estado Mayor de Ejército republicano.

«L'Œuvre» escribe: La impresión producida en Berlín por la liberación de Teruel ha sido profunda, especialmente en los círculos militares que admiraron por encima de todo la técnica de la guerra y que han reconocido que la ofensiva fue desencadenada en «los requerimientos del ministro de De Hora H.» y se ha desarrollado con gran valor práctico y moral para los republicanos españoles.

Nueva York. — La noticia de la conquista de Teruel por el Ejército republicano ha producido satisfacción general no solo entre la opinión pública sino también en los círculos oficiales y en los círculos oficiales.

«The Herald Tribune» publica la noticia de manera destacada y la comenta así: «Se trata de una victoria aparentemente de gran valor práctico y moral para los republicanos españoles. La toma de Teruel no pondrá término a la guerra pero hecha por tierra completa la pretensiones del cabecilla Franco quien a firmaba que la guerra podía considerarse ya terminada a su favor».

LA FRONTERA DE IRUN HA SIDO ABIERTA POR LOS FACCIOSOS

París. — La frontera de Irún ha sido abierta de nuevo por los facciosos.

Sin embargo los cabecillas un servio contro para la entrada en el territorio.

Ha fallecido el insigne Kellogg.

New York. — En Saint Paul estado de Minnesota ha fallecido el ex-Secretario de Estado Frank Kellogg, el autor del famoso pacto. Había nacido en Postdam estado de Nueva York el 22 de Diciembre de 1856.

Al subir al poder Coolidge nombró a Kellogg Secretario de Estado cargo que desempeñó durante cuatro años.

En 1926 fué a Francia para firmar con Briand el pacto que lleva el nombre de ambos.

En 1929 recibió el Premio Nobel de la Paz.

De 1930 a 1935 fue Juez del Tribunal Internacional de La Haya.

## Lotería Nacional

Sorteo de Navidad, celebrado hoy

El Gordo en Alicante.

Barcelona. — Premios mayores del sorteo celebrado hoy.

Con 1.500.000 pesetas

**1.165**  
ALICANTE

Con 750.000 pesetas

**19.851**

MADRID

Con 250.000 pesetas

**17.975**  
MADRID

Con 25.000 pesetas

29.851. Barcelona; 30.577. Barcelona; 18.556. Valencia; 2.631. Barcelona; 33.151. Barcelona; 17.888. Lérida; 10.668. Madrid; 10.692. Madrid; 25.019. Madrid y 23.997. Barcelona.

Salón Almagro  
CALLESTA  
TELÉFONO 1359 MAYOR 14

# ANIS Y COÑAC SALAS

incipales defensas de la plaza. En todas las operaciones los soldados batieron con decisión y heroísmo y supieron vencer al enemigo con misma rapidez y en el mismo tiempo que aguantaban el frío glacial. El cerco de Teruel estaba ya plenamente hecho, quedando por conquistar, entre otras posiciones importantes, Castraviejo y Villaespesa. El enemigo acudió a reforzar las tomas Cementerio, y los efectivos republicanos hubieron de emplearse a fondo para acercarse a él, pero no fué posible.

## GRAN IMPORTANCIA MILITAR. LA CONQUISTA DE LA MUELA DE TERUEL

caer la tarde era conquistada, derandonos de una batería y de varios grupos de ametralladoras, instaladas en las troneras. La Muela de Teruel es una prominencia del terreno tiene el aspecto de una verdadera ceja natural. En ella los rebeldes habían almacenado verdaderas toneladas de cemento con vigas de hierro. Para cuantos técnicos habían estado en asedio a Teruel, la Muela mostraba como una dificultad invulnerables. Fueron necesarios batallones y una sección de cañón de asalto para conseguir la hazaña de tomarla.

Al día anterior, la guarnición faculta de la Muela habían sido reforzadas con un batallón salido de Teruel. A la cuatro de la tarde resistían sus defensores. Parece que se dice cuenta de que los auxilios que daban no habían de llegar a tiempo, y súbitamente abandonaron sus parapetos y en vertiginosa huida grieron al interior de la ciudad.

## NORME TRASCENDENCIA DE ERROTA DE LOS FACCIOSOS

Lo que durante todo el día ha tenido los caracteres de verdadera maratón, acababa en sañete. Los fascistas eran perseguidos, en su huída los disparos de nuestros soldados, que con rapidez apuraron la munición, apoderándose del material y se abandonaron.

noticia de la rendición de tanto reditorio causó entre los militares de otras líneas gran asombro. Hasta aquel día, y a pesar de la importancia enorme de las acciones desarrolladas, el número de bajas era inferior al de los prisioneros que habíamos hecho. El enemigo se comprobó plenamente que el enemigo había extraído de los lugares de donde las tenía concentradas las mejores fuerzas de choque, intentar romper el cerco de Teruel. La tan anunciada ofensiva por los otros frentes podía darse por ida.

Se sabe que las fuerzas fascistas tienen el propósito de atacar en el frente Centro, partiendo de Norte de Alajara, e iniciar otra ofensiva por el Sur, bordeando el litoral, hacia Murcia. Una y otra han quedado cortadas en flor, por ahora, a juzgar los elementos que se han vislumbrado a reunir por las tierras bajo Aragón. Con ello queda evidentemente demostrado que ha perdido la iniciativa, yendo a pasar al lado republicano.

desarrolladamente los fascistas tuvieron que llevar grandes contingentes para y numeroso material de guerra, frente de Teruel, camiones a miles, trenes, baterías, miles de infantería y artillería de pertrechos. Su guardia se desmorona, y este fra-

caso de su impotencia, al no poder Campillo. Fueron cinco ataques, y Teruel, el último reditorio fachoso, contener el avance impetuoso de los cinco rechazados contundentemente. Las fuerzas leales, será seguramente un golpe de enorme envergadura.

## LA ASFIXIA DE LOS FASCISTAS, Y LA MAGNIFICA ACTUACION DE NUESTROS GLORIOSOS AVIADORES

El domingo inició el enemigo a fondo su afán de romper el cerco de Teruel, que ba estrechándose por momentos con caracteres de asfixia. Por dos sectores, y en varias ocasiones, trató de romper el círculo exterior de los dos que constituyen el cerco, y en una y otra fracasó por completo. En el segundo ataque, nuestros soldados no tenían más misión que la de contener a los atacantes y, sin embargo, se entregaron a contraataque.

También el domingo la aviación fascista se empleó batante a fondo, y aprovechando el día espaldado, se atrevió a salir. La nuestra, más valerosa, lo había hecho todos los días anteriores, y con precisión sistemática, volvió a bombardear Teruel, y a castigar las líneas y concentraciones fascistas.

Al terminar la jornada del domingo, se había conquistado el pueblo de Castraviejo y la importantísima posición de Castellar y Puerto Escandón, llegándose hasta los arrabales de la capital. En casi todo el cerco, las balas de nuestros fusiles llegaban a corazón de la ciudad. En Castellar se hicieron 200 prisioneros, se conquistaron varias piezas de artillería, muchas ametralladoras, fusiles ametralladores y otros mil kilómetros cuadrados de terreno.

## UNA GENEROSA PROCLAMA DEL MANDO LEAL

En Castraviejo se capturaron 100 prisioneros y la Ermita que lleva este nombre, después de duras peleas, era ocupada por nuestras fuerzas.

Lo más importante de la jornada fué la conquista de Puerto Escandón, que se ocupó a las siete de la mañana, que se decidió no atacar de asalto el pueblo último que quedaba frente y proseguir sus hábiles maniobras envolventes. Así se hizo. Los fascistas temieron verse cercados y comenzaron la retirada. Con rapidez conquistamos el Puerto y poco más tarde el célebre parapeto de la Muerte, frente al cual quedaron en otras acciones tantos luchadores antifascistas. Ayer lunes, nuestra aviación arrojó a los soldados fascistas, colocándose nuestros soldados en el interior de Teruel una proclama, invitando a los jefes, oficiales y soldados a deponer las armas, haciendo un gran servicio a España libre de los ejércitos invasores italianos ni alemanes, sin tutela de países extranjeros que quieren hacer de nuestro suelo una colonia más.

Sin o lo hacéis, —añadía—, seréis destrozados y vencidos. ¡Caro es que los jefes fascistas, lo mismo que impiden salir a la población civil el domingo por la mañana, no consitieron que los soldados se unieran a las tropas republicanas.

## LOS ATAQUES DEL ENEMIGO SON RECHAZADOS CONTUNDENTEMENTE, OCASIONANDOLE MUY NUMEROSE BAJAS

El enemigo atacó por la parte de la tarde se ha ocupado totalmente Sierra de Albaracín y Beza hacia que quedaba por conquistar, y donde

los rebeldes se habían hecho fuertes, era la Plaza de Toros, que ha sido tomada al asalto por el Ejército republicano. El que desarrolló a primera hora de la tarde fue especialmente duro. Empleó en él unos ocho batallones, 4.000

hombres aproximadamente y los observadores fijaron en unas 2.000 el número de bajas sufridas. Otras tres veces atacaron por Conced. El contraataque lo realizó un regimiento de caballería, que consiguió un pleno éxito.

Continuó durante el día el enemigo acumulando material y hombres para romper el cerco y nuestras fuerzas se dedicaron a descansar algo de los combates anteriores. No obstante se observan progresos en dirección a la capital y se continuó la labor de limpieza por la parte del cerco en que habían quedado algunos pequeños reductos enemigos.

Anoche, no quedaba, aparte de las alturas de Mansueto y Santa Bárbara inmediatas a Teruel, más que el pedazo de unos doscientos hombres, con el requeño pueblecito de Villaestesa, donde un destacamento de guardias civiles que recibieron a última hora, trataban de resistir.

## LOS FACCIOSOS, SITUADOS EN EL PUEBLO, QUEDAN SIN PROTECCION

Ya de madrugada, recibimos la noticia de que, entrada la noche se había roto el frente del Cementerio por determinado lugar y algunas tropas se hallaban ocupando las primeras casas edificios de las afueras de Teruel. Las impresiones que nos transmitían eran francamente excepcionales.

Hoy, martes, a mediodía, nos daban cuenta de que a media noche las alturas de Villaestesa habían sido conquistadas. Los fascistas, sitiados en el pueblo, quedaban sin ninguna protección.

## LA TOMA TOTAL DE TERUEL EN TUSIASMO DESBORDANTE

Después de un combate de seis horas, nuestras tropas tomaban por el Mando Leal, decidido no atacar de asalto el pueblo último que quedaba frente y proseguir sus hábiles maniobras envolventes. Así se hizo. Los fascistas temieron verse cercados y comenzaron la retirada. Con rapidez conquistamos el Puerto y poco más tarde el célebre parapeto de la Muerte, frente al cual quedaron en otras acciones tantos luchadores antifascistas. Ayer lunes, nuestra aviación arrojó a los soldados fascistas, colocándose nuestros soldados en el interior de Teruel una proclama, invitando a los jefes, oficiales y soldados a deponer las armas, haciendo un gran servicio a España libre de los ejércitos invasores italianos ni alemanes, sin tutela de países extranjeros que quieren hacer de nuestro suelo una colonia más.

Al entrar nuestras fuerzas conquistaron nueve ametralladoras y un centenar de fusiles. A dicha hora se anuncia que el día podía ser decisivo. Se había ocupado el Cementerio viendo a los soldados fascistas, colocándose nuestros soldados en el interior de Teruel una proclama, invitando a los jefes, oficiales y soldados a deponer las armas, haciendo un gran servicio a España libre de los ejércitos invasores italianos ni alemanes, sin tutela de países extranjeros que quieren hacer de nuestro suelo una colonia más.

A las siete y media, el enviado especial a Febus nos transmisió la siguiente noticia:

«Ha ce una hora (seis y media de

can). Las fuerzas y el vecindario recorren las calles de la ciudad y en medio de un entusiasmo desbordante, vitorean a la República y al Ejército del pueblo».

—PERDIDA de un bolso en el refugio de las Carolinas frente a la finca de la Boa de Oro, esta noche, se rueda a quien lo halla encontrado lo devuelva a Francisca Juan, General Espartero, número 131.

## La reconquista de Teruel

**Recibióse anoche la noticia en nuestra capital y este mediodía el pueblo de Alicante ha exteriorizado su júbilo en una imponente manifestación**

Ya en nuestra sección de última hora de ayer, se presagiaba lo que momentos después aconteció; la reconquista de Teruel por el glorioso Ejército de la República.

A las 6:30 de la tarde, las fuerzas republicanas, después de una brillantísima operación combinada, en la que habían tomado parte tres columnas, entraban victoriosamente en Teruel. Y a las ocho de la noche, ya se conocía la gata noticia en Alicante, esparciéndose rápidamente por toda la ciudad.

La alegría de la buena nueva, ha culminado en el día de hoy, acudiendo el pueblo en masa a la manifestación popular, convocada a efecto por el Alcalde de la ciudad, para las doce horas.

El comercio cerró sus puertas y mucho antes de la hora anunciada, las plazas de la República y Progreso, donde se hallan encalvadas las Casas Consistoriales, se hallaban totalmente abarrotadas de gente.

## EN LA MANIFESTACION...

Formaba por importante multitud, estaban representadas todas las organizaciones políticas y sindicales, con sus banderas y portando algunas de ellas, además, pancartas alusivas al jubiloso acto.

Después de las doce ha partido la manifestación popular, de la Plaza de la República, siguiendo por la calle de Altamira, plazas de la Constitución y Castejar, Avenida de Méndez Núñez, calle Duque de Zaragoza, avenida de Cataluña, hasta llegar a la plaza de Cataluña, calle de Alfonso el Sabio y Avenida de Fermín Gafán, donde se halla actualmente el edificio destinado a Gobierno Civil.

La manifestación, durante el recorrido, se iba engrosando exteriorizándose el júbilo con aplausos y vitores.

Una escuadrilla de aviación, formada por un Katiuska y dos Chatos, evolucionaban intrépidamente, durante el recorrido que ha durado largo tiempo y los aplausos a los bravos aviadores de la República, se repetían incesantemente.

El Comandante Militar de la plaza, don José Sicardo y sus Ayudantes, que se hallaban a la puerta del edificio de la Comandancia, durante el desfile de la manifestación, recibieron el homenaje del pueblo alicantino, exteriorizado con vitores y aplausos al glorioso Ejército de la República.

## YA EN EL GOBIERNO CIVIL...

Primero el alcalde, don Santiago Martí y después el Gobernador, don Jesús Monzón, dirigieron la palabra a

## Telegramas de la Cámara de Comercio al Jefe del Gobierno y al ministro de Defensa Nacional

Presidente Consejo Ministros

Barcelona.

Ante brillantísima victoria Teruel que demuestra potencia y disciplina Ejército Popular esta Cámara Oficial Comercio saluda y reitera adhesión a V. S. como Jefe del Gobierno que con paso firme y seguro conducirá pueblo Español a la libertad y victoria total ¡Viva la República!

Antonio García Soler, Presidente; Juan Grau, Secretario.

Ministro Defensa.—Barcelona.

Ante brillantísimo triunfo conquista Teruel esta Cámara Oficial Comercio saluda y felicita a V. S. legítimo representante Ejército Popular, orgullo pueblo Español, que camina ya con paso firme a la victoria total que le permitirá vivir libre y soberano de sus desíos. ¡Viva la República!

Antonio García Soler, Presidente; Juan Grau, Secretario.

## Compañía de Asalto, de guarnición en Alicante, al frente

Ayer marchó al frente la Compañía 51 del Cuerpo de Asalto, perteneciente a la guarnición de Alicante.

Fueron despedidos los heroicos guardias por las autoridades civiles y militares, pronunciando emotivos discursos el comandante del grupo el inspector de la zona y el Gobernador Civil.

**CANET HABILITACIÓN DE CLASES PASIVAS TRAMITACIÓN DE EXPEDIENTES Y OBTENCIÓN DE PENSIONES**  
R. Altamira, 18, plat. Tel. 2157